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Gemeinde Weitendorf  
 

Niederschrift öffentlich 

konst. Sitzung der Gemeindevertretung Weitendorf 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 17.07.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:40 Uhr 

Ort, Raum: Gemeindehaus Weitendorf, Sternberger Straße 1, 19412 
Weitendorf 

 
Anwesend 

 
Vorsitz 

Manja Buddenhagen  
  
 

Mitglieder 

Sören Bork  
Christina Deatcu  
Ulf Lillge  
Erwin Gramkow  
Ulrich Dohle  
Frank Zimmer  
  
 

Verwaltung 

Katja Fregien-Blank  
Olaf Steinberg  
  
 
 

 
Gäste: 

Herr Berno Trede 
Herr Jörn Haase 
Frau Angela Ludwig 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Eröffnung der 

Sitzung  
 

 

 

2 Ernennung der Bürgermeisterin  
 

 

 

3 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 

 

 

4 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters der Bürgermeisterin  
 

 

 

5 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister  
 

 

 

6 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Weitendorf BV-545-2024 
 

 

 

7 Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeinde Weitendorf BV-546-2024 
 

 

 

8 Bestimmung der weiteren Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses  
 

 

 

9 Bestimmung der Mitglieder der Fachausschüsse  
 

 

 

9.1 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr, Tourismus und Umwelt  
 

 

 

9.2 Ausschuss für Schule, Kultur, Sport, Jugend, Senioren und Soziales  
 

 

 

9.3 Rechnungsprüfungsausschuss  
 

 

 

10 Bestimmung zwei weiterer Mitglieder für den Schulverband Sternberg  
 

 

 

11 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde Weitendorf im Kommunalen 
Anteilseignerverband der WEMAG BV-514-2024 
 

 

 

12 Sonstiges  
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 

 

1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Eröffnung der Sitzung  
 

Es wird festgestellt, dass Herr Gramkow das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. 
Herr Gramkow eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass 
ordnungsgemäß geladen wurde. Es sind alle 7 Mitglieder anwesend. Die 
Gemeindevertretung ist somit beschlussfähig. 

 
 
 
 

 
 

2 Ernennung der Bürgermeisterin  
 

Am 09. Juni 2024 wurde Frau Manja Buddenhagen zur Bürgermeisterin der Gemeinde 
Weitendorf gewählt. 
 
Gemäß § 28 Abs. 2 Kommunalverfassung M-V wird der Bürgermeister von seinem 
Amtsvorgänger und dessen Stellvertreter ernannt. Da Frau Buddenhagen wiedergewählt 
wurde, werden Herr Sören Bork und Herr Erwin Gramkow als 1. und 2. stellv. Bürgermeister 
die Ernennung vornehmen. 
 
Frau Buddenhagen liest den Amtseid. 
 
Herr Bork und Herr Gramkow verlesen und übergeben die Ernennungsurkunde. 
 
Herr Gramkow übergibt die Sitzungsleitung an Frau Buddenhagen. 

 
 
 
 

 
 

3 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 

Frau Buddenhagen verpflichtet die Gemeindevertreter, ohne Handschlag, auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 

 
 
 
 

 
 

4 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters der Bürgermeisterin  
 

Gemäß § 28 Abs. 5 Kommunalverfassung M-V wählt die Gemeindevertretung aus ihrer Mitte 
zwei Stellvertreter des Bürgermeisters. 
 
Die Wahl erfolgt in zwei Wahlgängen. 
 
Frau Buddenhagen schlägt Herrn Sören Bork als 1. stellv. Bürgermeister vor. Keine weiteren 
Vorschläge. 
 
Es wird offen abgestimmt. 
 
Herr Bork wird einstimmig zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Für den 2. stellv. Bürgermeister wird Herr Erwin Gramkow vorgeschlagen. Auch hier gibt es 
keine weiteren Vorschläge. 
 
Es wird offen abgestimmt. 
 
Herr Gramkow wird einstimmig zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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5 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister  
 

Herr Bork und Herr Gramkow sprechen nacheinander den Amtseid. 
 
Frau Buddenhagen verliest und überreicht die Ernennungsurkunden. 

 
 
 
 

 
 

6 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Weitendorf BV-545-2024 
 

Frau Deatcu stellt § 7 (4) zur Diskussion. Sie sieht die Entscheidungen des Einvernehmens  
in der Gemeindevertretung. 
Frau Buddenhagen schlägt vor. Satz 1 beizubehalten und den Rest zu streichen. Dieser 
Antrag findet einstimmige Zustimmung. 
Frau Deatcu stellt den Antrag unter § 6 den Rechnungsprüfungsausschuss um einen 
sachkundigen Einwohner zu erweitern. In § 8 (7) muss es heißen „…nach den Absätzen 5 
und 6…“. Des Weiteren sollte die männliche Form beibehalten werden und auf alle weiteren 
Personenbezeichnungen verwiesen werden. Die gesamte Hauptsatzung soll redaktionell 
durch die Verwaltung überarbeitet werden. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Weitendorf. 
 
Sachverhalt: 

Durch die gesetzliche Veränderung der Kommunalverfassung MV mit Bekanntgabe vom 16. 
Mai 2024 sowie der Entschädigungsverordnung MV muss die Hauptsatzung neu gefasst 
werden. Wesentliche Veränderungen sind hierbei die Regelungen zur Teilnahme an 
Sitzungen mittels Bild- und Tonübertragung sowie die Höhe der Entschädigung. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
 
Der vorliegenden Hauptsatzung und den Änderungsanträgen wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

7 Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeinde Weitendorf BV-546-2024 
 

Frau Deatcu bittet auch hier um Überarbeitung in redaktioneller Hinsicht. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Neufassung der Geschäftsordnung der 
Gemeinde Weitendorf. 
 
Sachverhalt: 

Die bisherige Geschäftsordnung der Gemeinde Weitendorf wurde am 23.04.2010 
beschlossen. Aufgrund neuer gesetzlicher Regelungen im Hinblick auf digitale Sitzungen im 
Katastrophenfall (§ 8), das Zuteilungs- und Bennungsverfahren (§ 9a) und den Datenschutz 
(§ 16) sollte eine Neufassung der Geschäftsordnung beschlossen werden. Am übrigen Text 
der bestehenden Geschäftsordnung wurden einige redaktionelle Änderungen vorgenommen 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
 
 
 
 

8 Bestimmung der weiteren Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses  
 

Einvernehmliche Einigung. Frau Buddenhagen bestimmt die Mitglieder laut vorliegender 
Liste. 
 
Frau Manja Buddenhagen, Herr Sören Bork, Herr Ulf Lillge, Herr Ulrich Dohle. 
 
Frau Deatcu verweist auf die beschlossene Hauptsatzung. Hierin sollen für den 
Hauptausschuss auch Vertreter benannt werden. 
 
Vertreter des Hauptausschusses sind: Herr Frank Zimmer, Frau Christina Deatcu, Herr Erwin 
Gramkow. 

 
 
 
 

 
 

9 Bestimmung der Mitglieder der Fachausschüsse  
 

Auch hier bestimmt Frau Buddenhagen die Mitglieder gemäß der vorliegenden 
einvernehmlichen Liste. 
 

 
 
 
 

 
 

9.1 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr, Tourismus und Umwelt  
 

Zusammensetzung: 4 Gemeindevertreter und 2 sachkundige Einwohner 
 
GV: Herr Ulrich Dohle, Frau Christina Deatcu, Herr Frank Zimmer, Herr Ulf Lillge 
SE: Herr Berno Trede, Herr Jörn Haase 

 
 
 
 

 
 

9.2 Ausschuss für Schule, Kultur, Sport, Jugend, Senioren und Soziales  
 

Zusammensetzung: 3 Gemeindevertreter und 2 sachkundige Einwohner 
 
GV: Manja Buddenhagen, Sören Bork, Erwin Gramkow 
SE: Dorothea Behrens, Angela Ludwig 

 
 
 
 

 
 

9.3 Rechnungsprüfungsausschuss  
 

Zusammensetzung: 2 Gemeindevertreter und 1 sachkundiger Einwohner 
 
GV: Frau Christina Deatcu, Her Ulf Lillge 
SE: Frau Frauke Conradi 

 
 
 
 

 
 

10 Bestimmung zwei weiterer Mitglieder für den Schulverband Sternberg  
 

Frau Bernadette Klug, Herr Sören Bork 
 
 
 
 

 
 



 
 

 

  
Seite: 6/7 

 

11 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde Weitendorf im Kommunalen 
Anteilseignerverband der WEMAG BV-514-2024 
 

 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Weitendorf bevollmächtigt die Leitende Verwaltungsbeamtin des 
Amtes Sternberger Seenlandschaft, Frau Kathrin Haese, mit der Vertretung der Gemeinde in 
der Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes der WEMAG in der 
neuen Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter dort 
anwesend ist. 
 
Sachverhalt: 

 
Die Gemeinde Weitendorf ist Mitglied im Kommunalen Anteilseignerverband der WEMAG. 
Um die kontinuierliche Mitarbeit der Gemeinde in der Verbandsversammlung zu sichern, 
sollte die Leitende Verwaltungsbeamtin die Vertretung der Gemeinde ausüben, soweit der 
Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter nicht selbst teilnehmen können 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
 
 
 
 

12 Sonstiges  
 

Frau Buddenhagen informiert: 
- Winterdienst ist geklärt – Herr Sebastian Kröger aus Ruchow übernimmt 

• ca. 9t Streusalz liegen noch in Brüel, diese werden für Kloster Tempzin genutzt und 
mit den Anschaffungskosten für Weitendorf verrechnet 

 
Herr Lillge fragt, was mit dem Streuwagen passiert. Er bittet um Prüfung, wo der ist. 
Ordnungsamt – Herr Meyer 
Frau Deatcu fragt, ob es einen Streuplan gibt. Der Weg zum Bahnhof muss i. E. nicht 
geräumt und gestreut werden. Bittet um Prüfung. 
Ordnungsamt – Herr Meyer 
 
- in den nächsten Wochen wird der Spielplatz in Sülten durch den TÜV geprüft 
 
- halbseitige Sperrung und ggf. auch kurzzeitige Vollsperrung Schönlage, Hasenberg vom 
15.07. – 12.08.24 (Breitbandausbau) 
- Anwohner Sternberger Straße (Gemeindehaus) werden in den nächsten Tagen 
angeschlossen an das Glasfasernetz 
- Sülten – ein Anwohner hat, angeblich wegen Gefahr in Verzug, einen Baum (Linde) gefällt; 
ca. 70 Jahre alt und ca 50 cm Durchmesser 

• Anzeige wegen Sachbeschädigung und Diebstahl wurde gestellt 
• Untere Naturschutzbehörde wird informiert 

 
Herr Gramkow teilt mit, dass ein großer Ast quer auf dem Radweg kurz vor Kaarz liegt. 
Dieser sollte beseitigt werden. 
 
Herr Zimmer bittet um Prüfung und Herstellung der Verkehrssicherheit bei den Eschen an 



 
 

 

  
Seite: 7/7 

 

der Straße nach Sülten (an der Bahn). 
Frau Buddenhagen ergänzt, dass an den Salzwiesen/Kirche auch ganz viel Totholz ist. 
 
Herr Lillge fragt, ob die Straßenlaternen in der Meierei wieder in Ordnung sind. 
Laut Frau Buddenhagen ist die Angelegenheit geklärt und die Laternen wieder gereinigt. 
 
Herr Bork bittet darum, dass am Buer Moor ein Schild aufgestellt wird, welches auf den 
unebenen Weg hinweist, um Schäden zu vermeiden. 
Ordnungsamt 
 
Frau Buddenhagen beendet die Sitzung um 20.40 Uhr. 

 
 
 
 

 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Manja Buddenhagen  Katja Fregien-Blank 
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